



不忘初心绘宏图

站在世界看张家界 这是绿色崛起的东方传奇

回眸张家界的发展史，就是一部生态保护史，在生态领域工作上拥有多个全国、全省第一，2004年国家生态市创建工作为全国首创，2016年出台全省首部市州出台的城镇绿化条例，森林覆盖率排名全省第一，环境空气质量排名全省前列，地表水水质全部达到二类以上标准。

绿水青山是张家界最核心的资产，在开发张家界的同时，我们划定了生态红线，一些地区禁止开发，核心资源地区不允许进行任何开发性质的建设。

不论是对媒体表态，还是政策制定与执行，张家界都深入贯彻中央、省委推进生态环境保护精神，把污染防治和生态修复当成一种使命担当。

张家界一届又一届决策者们挑起了保护生态环境的重任。

大气、水、土壤污染治理，环境整治“6+1”行动等在全市地域铺开。退耕还林、矿山整治、砂厂治理、垃圾填埋、畜禽粪便污染、河道清理、建筑扬尘、污水直排、油烟污染、土壤污染、噪声扰民等一个个关于水、大气、土壤、生态、重金属、垃圾、噪声、油烟、扬尘等环境保护问题成为各级党委政府关注的重点，一场场生态环境保护攻坚战打响。

2017年张家界市水污染防治工作围绕市委提出的“对标提质

旅游强市”战略，坚持绿色发展理念，按照“只能变好，不能变差”的原则，以中央环境保护督察为契机，以实施环境治理“三大战役”和环境治理战役“夏季攻势”为载体，以强化水污染防治项目建设为抓手，全面落实《湖南省水污染防治行动计划》《湖南省水污染防治行动方案》2017年度实施方案。

2018年5月市委召开七届五次全体会议，审议通过《关于深入实施长江经济带发展战略建设生态绿色张家界推动高质量发展的决定》《生态绿色张家界建设

先导工程三年行动计划(2018年-2020年)》两个文件，以生态优先、绿色发展为主线，通过3年时间，成功创建国家卫生城市、环境空气质量达标城市、国家生态文明建设示范市和全域旅游示范区，确保走在全省生态文明、绿色发展前列，真正把张家界建设成为全国生态文明建设示范区、长江经济带发展璀璨明珠，打造美丽中国“张家界名片”。

滥采的矿山矿洞被关停封闭，裸露的荒山成了绿色的海洋；澧水流域大小水电站覆盖水面触目惊心的垃圾被清理干净，澧水又清清如镜；建筑工地有了隔挡板、冲洗池，尘灰满天的场景一去不复返；砷等重金属污染土壤已修复，生产出的水果不再有害，彻夜施工、喧嚣的噪声

没了，千疮百孔的河道采砂停了，餐馆油烟净化装置到位了，污水横流的养殖场洁净了，下水道、截污管道铺设好了。破坏国家级大鲵自然保护区的项目被叫停，溪涧里又现野生大鲵的踪迹。景区、森林公园、自然保护区内，植被茂盛，各种动物栖息其间，成了世界最丰富的生物基因库之一。

在城市开发过程中，必然会对生态环境产生一定的影响。我们对相关项目持续评估，对产生重大影响的设施和企业采取关闭措施。我们加强了资源环境监测网络体系建设，加快推进有色、煤炭、烟花爆竹等领域过剩产能市场化退出。2012年以来，已经关闭退出煤矿28家、非煤矿山116家，关闭退出全部6家烟花爆竹生产企业，万元规模工业增加值能耗降低到0.66吨标准煤，同时关闭了境内60余家水电站中的12家。

生态环境是张家界最核心的优质资产。做好关停并转、节能降耗的“减法”，学会生态修复与补偿的“加法”，探索生态经济、新兴产业的“乘法”，护山、护水、护河、护林、护地、护天，厚积薄发的张家界，正以国际化视野，释放它的活力。

秋风送爽，登望城坡向市区远眺，一幅绿水青山、蓝天白云、人与自然和谐共生的美丽城市画卷映入眼帘，这座破茧成蝶的城市，正以其瑰丽的色彩，吸引着世界的目光。

时刻保持清醒头脑，不为盛名所累；始终增强创新意识，不为守旧所扰；敢于攻坚克难，不为艰难所惧，把张家界这鼎金字招牌举得更高、擦得更亮，借新时代发展的东风再次高飞，成为中华民族从富起来到强起来伟大飞跃过程中的精彩样本。

改革四十年后的今天，张家界，再次踏上征程。

在建市三十年之际，张家界，已经享誉天下。



子午西路延伸段。

▶ 1994年 ◀

3月1日-3日 中共大庸市第二次代表大会召开，萧征龙当选为中共大庸市第二届委员会书记，李刚铤、陈满生、严高明、李东东当选为副书记。

3月5日-10日 大庸市第二届人民代表大会第一次会议召开。选举燕北雄为市人大常委会主任，选举李刚铤为市人民政府市长。

4月4日 国务院批准湖南省大庸市更名为张家界市。5月18日，

正式启用“张家界市”新市名。

8月18日 张家界机场通航暨大庸市更名为张家界市庆典活动在张家界机场举行。

8月 国家重点水利工程慈利江垭水库水电站第一期工程破土动工。总投资31.8亿元，总库容17.4亿立方米，装机30万千瓦，年发电量7.56亿度。2000年7月全面竣工。

9月16日 张家界机场首次开通张家界至长沙、张家界至广州营业性客运航班。

9月25日 武陵源风光 特种

邮票原地首发式在武陵源区举行。

12月20日 贺龙纪念馆工程奠基典礼在桑植县洪家关白族乡举行。1996年3月竣工并对外开放。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席江泽民题写馆名。

▶ 1995年 ◀

1月18日 市政府在市中心城区举行一桥两路（即观音大桥、陵园南路、武陵中路）和西溪坪邮电通信大厦等重点工程奠基典礼。

30
年